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еластичними (табл. 4). Отже, під час реалізації проекту менеджеру 

першочергову увагу слід звернути на ціну реалізації органічної гречки, 

можливості управління змінами якої є обмеженими. Для успішної 

реалізації запропоновано проекту потрібно постійно аналізувати 

роботу учасників і команди проекту за розробленим бізнес-планом і в 

разі виявлених відхилень від планових показників приймати відповідні 

проектні рішення. В умовах динамічного зовнішнього середовища 

потрібно оперативно адаптуватися до нових реалій, швидко проходячи 

через шлях – «від рішення до виконання». 

Таким чином, розроблений інноваційно-інвестиційний проект 

виробництва органічної гречки за мінімальною технологією для 

постачання на внутрішньому та зовнішньому ринку є ефективним, що 

дає підстави вважати його доцільним для практичної реалізації.  
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Виробництво енергії на базі сировини аграрного походження 

здатне підвищити ефективність виробництва, проте при веденні 

органічного виробництва важливо чітко визначати можливості 

агроекоситеми, як джерела енергетичних ресурсів [1]. 

Типова агроекосистема [2] із органічним виробництвом 

передбачає вирощування культур у відповідній сівозміні і на цій 

основі здійснювати виробництво продукції рослинництва, кормів для 

тваринництва та птахівництва, продукції тваринництва, а також 

енергетичних ресурсів. Енергетичною базою агроекосистеми є 

виробництво тепла та електроенергії із біогазу, отриманого в 

результаті зброджування гною, посліду та інших рідких органічних 

осадів, використання в науково обґрунтованих межах незернової 

частини урожаю на теплові потреби у вигляді рулонів, тюків, січки або 

ж гранул, брикетів та генераторного газу, вироблених на основі 

соломи. Сировинна база для виробництва рідкого палива – дизельного 

біопалива та біоетанолу також є складовою частиною агроекосистеми.  
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Рис. 1. Схема біологічної та енергетичної конверсії органічної 

сировини агроекосистеми із виробництвом біопалива 
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На основі структурної схеми функціонування [2, 3, 4, 5], 

алгоритмів [6] розподілу органічних ресурсів та моделювання [7] 

гумусного стану ґрунтового середовища розроблено модель 

функціонування агроекосистеми на основі шестипільної сівозміни із 

виробництвом продукції та енергії, використанням біопалив та 

відновленням органіки у ґрунті. Розроблена модель дозволяє виконати 

оцінку техніко-економічної ефективності функціонування 

агроекосистем із органічним багатопрофільним виробництвом 

сільськогосподарської продукції. 

Імітаційна модель функціонування сільськогосподарського 

виробництва із органічним виробництвом включає в себе: сівозміну на 

300 га ріллі із вирощуванням основних сільськогосподарських 

культур, таких як озима пшениця 50 га, кукурудзу на силос 25 га і 

зерно 25 га, озимий ріпак 50 га, ячмінь 50 га, цукрові буряки 50 га та 

багаторічні трави 50 га. Модель передбачає виробництво м‘яса свиней, 

ВРХ, риби та курей, молока, яєць, олії, цукру та меду та грибів. Крім 

того, пропонована модель передбачає виробництво дизельного 

біопалива і біоетанолу в кількості необхідній для забезпечення роботи 

мобільної техніки, а також біогазу для подальшого отримання 

електроенергії й тепла та спалювання рулонів або січки соломи для 

отримання тепла та електроенергії.Проведемо аналіз функціонування 

трьох варіантів агроекосистеми: 

 із виробництвом продукції рослинництва й тваринництва та 

біопалив (варіант 1); 

 із виробництвом продукції рослинництва й тваринництва але 

без виробництва біопалив (варіант 2); 

 із виробництвом продукції рослинництва але без виробництва 

продукції тваринництва та біопалив (варіант 3). 

Можливості диверсифікованого сільськогосподарського 

виробництва отриманні на основі розробленої імітаційної моделі 

функціонування агроекосистеми із виробництвом біопалива наведенні 

в таблицях 1 та 2. 

Найбільший економічний ефект можливо отримати в 

збалансованій агроекосистемі, що поєднує рослинництво, 

тваринництво і виробництво біопалива та забезпечивши при цьому 

бездефіцитний баланс гумусу. Так при урожайності озимої пшениці 

30 ц/га прибуток для збалансованої агроекосистеми із виробництво 

біопалива становить 2360 грн/га, що вище на 51,6% ніж для 

агроекосистеми без виробництва біопалива. 

 



 58 

Таблиця1.  

Можливості агроекосистеми (варіант 1) по виробництву 

сільськогосподарської продукції 
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20 86 13,0 12,7 318 0,7 0,1 9,6 0 84 

25 111 16,2 14,7 397 0,9 0,2 11,9 4,3 105 

30 136 19,5 17,6 476 1,0 0,3 14,3 10 125 

35 161 22,7 20,5 556 1,2 0,4 16,7 15,7 146 
 

Рівень забезпечення електроенергією та тепловою енергією 

можна виразити графічно та залежностями: 

РЕ=27,905ln(uз)-77,951;                                     (1) 

та 

ТЕ=196,59ln(uз)-485,68,                                      (2), 

де РЕ – рівень забезпечення електричною енергією, %; ТЕ – рівень 

забезпечення тепловою енергією, %; uз – урожайність базової 

культури (озимої пшениці), ц/га. 

Таблиця 2.  

Можливості агроекосистеми (варіант 1)  

по виробництву біопалив та її економічні показники 
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25 54 248 12 2063 147 23,1 4,8 1972 

30 65 413 17 2650 184 23,1 4,8 2360 

35 75 578 21 3238 219 23,1 4,8 2747 
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З аналізу рівнянь походить, що сільськогосподарське 

виробництво із органічним циклом виробництва здатне себе 

забезпечити необхідною тепловою енергією при урожайності зернових 

20 ц/га і вище, а при більшій урожайності надлишок теплової енергії 

можливо конвертувати в електричну, підвищивши і рівень 

забезпечення електричною енергією. 

Структуру фінансових надходжень при функціонуванні 

агроекоситеми на основі імітаційної моделі можна представити у 

вигляді діаграми (рис. 2). 

 
Рис. 2. Залежність прибутку від урожайності базової культури 

 

 
Рис. 3. Структура фінансових надходжень агроекосистеми від 

виробництва сільськогосподарської продукції та біопалив 
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З графіка походить, що до 35% всіх фінансових надходжень в 

сільськогосподарському виробництві можливо забезпечити за рахунок 

виробництва і використання біопалива. 

Висновки. Встановлено, що найбільший економічний ефект 

можливо отримати в збалансованій агроекосистемі із органічним циклом 

виробництва, яка поєднує рослинництво, тваринництво і виробництво 

біопалива, забезпечивши при цьому бездефіцитний баланс гумусу. При 

урожайності озимої пшениці 30 ц/га прибуток для збалансованої 

агроекоситеми із виробництво біопалива становитиме 2360 грн/га, що 

вище на 51,6% ніж для агроекосиcтеми без виробництва біопалива. До 

35% всіх фінансових надходжень в сільськогосподарському виробництві 

можливо забезпечити за рахунок виробництва і використання біопалива. 
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